
A gravitációs potenciálfelület

előállítása

sorfejtéses inverzióval 

Eötvös-inga adatok alapján

Eötvös Loránd a földtudós MTA, 2019. május 15.



- függővonal-elhajlás interpoláció

görbületi adatok alapján

- lokális geoidformák meghatározása

- a 2D potenciálfüggvény inverziós

előállítása

- a nehézségi erőtér és a gravitá-

ciós anomáliák meghatározása

- vertikális gradiensek

meghatározása

- új gradiométerek kalibrálása

- a 3D potenciálfüggvény

inverziós előállítása



Jelenleg 44852  ingamérés van számítógépes adatbázisban.
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Vegyük fel a nehézségi erőtér W(x,y,z) pot. függvényét valamely

(ismert) bázisfüggvény rendszer szerinti sorfejtés alakjában:

A 3D inverziós algoritmus

(ahol és a sorfejtés ismeretlen együtthatói)
lB

A második deriváltak az Eötvös-inga mérésekből:
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Kiszámolható mátrixelemek a q-ik mérési pontban:
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amelyekkel a számított Eötvös-inga adatok:
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Az első deriváltak a graviméteres mérésekből és a függővonal-elhajlásokból:
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Kiszámolható mátrixelemek a q-ik mérési pontban:
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Az eltérés vektor elemei:

A minimalizálandó függvény:
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A mért adatok vektora:

A Jacobi (együttható) mátrix szerkezete:

A mért és a számított értékek eltérése:
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A Laplace-egyenlet bevonása a számításba: 0 zzyyxx WWWW
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
a kibővített

Jakobi-mátrix:

a mért és a számított adatok vektora:

a q-adik mérési pontban:
Ll
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az inverz probléma:

  dGGGB
TT
 1

amelyből:

)(mértTT
dGBGG




Az inverz probléma lineáris, a ismeretében az Eötvös-tenzor

valamennyi eleme egyértelműen számítható a mérési terület minden

pontjában (nemcsak a mérési helyeken).
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Wz (g)

Wz (g)

mért

számított

Izovonal lépésköz: 0.01 mGal
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Az inverzióval előállított Wzz vertikális gradiens,  izovonal lépésköz: 10 E
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Az inverzióval előállított potenciál az xy síkban,  izovonal lépésköz: 0.1 m2s-2
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Az inverzióval előállított  potenciál és a függővonal-elhajlások vektorábrája
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Az inverzióval előállított 

potenciál az xy síkban,

izovonal lépésköz: 0.1 m2s-2


